

这一年看渝中 牢记嘱托 感恩奋进 奋力谱写中国式现代化重庆篇章渝中精彩一页

乘势而上 服务发展大局展现新姿态

今年的渝中两会,区政协“一号提案”聚焦“西部算力协同创新中心”,“主角”便是新疆哈密市和重庆渝中区。项目启动以来,经过两地持续“双向互奔”,已取得阶段性成果:100G超大带宽算力传输通道的打通,为重庆算力枢纽建设奠定了基础。

“西部算力协同创新中心”建设,是渝中落实习近平总书记西部大开发“六个坚持”新指示新要求的政治自觉,是紧抓国家“东数西算”和数字重庆建设战略机遇的生动实践,也是全力服务融入国家重大战略的现实缩影。

渝中坚持把承接落地国家重大战略作为渝中推进现代化建设的重大机遇——从成渝地区双城经济圈建设,到国家战略腹地建设,再到西部陆海新通道建设……渝中努力形成了一批变革性实践、标志性成果,展现了以渝中一域更好服务发展大局的新姿态。



位于渝中区化龙桥的重庆陆海国际中心。
记者 王欢 摄

以一域谋全局 唱好“双城记”共建“经济圈”

好风凭借力,送我上青云。

成渝地区双城经济圈,是全国经济地图中的热门区域。它位于“一带一路”和长江经济带交会处,是西部陆海新通道的起点,在国家发展大局中具有独特而重要的战略地位。

作为重庆“母城”,渝中在这盘大棋局中既是参与者,更是受益者。那么,在成渝地区双城经济圈建设中当有何作为?渝中一直在思考、持续在实践中。

成渝地区双城经济圈建设是全市“一号工程”,坚持“一盘棋”思维和一体化发展理念,对标对表全市总体部署安排,并结合渝中实际,是渝中唱好“双城记”的不二法宝。

为此,渝中印发了《渝中区推动成渝地区双城经济圈建设架构图》,并制定出台《渝中区推动成渝地区双城经济圈建设“十项行动”指标体系(2024年版)》,实现了“十项行动”指标体系的动态更新、优化完善。

“十项行动”内容多、任务多,渝中将“十项行动”各项指标、目标细化到具体任务、落实到年度,梳理形成2024年建设成渝地区双城经济圈“四张清单”具体目标任务215项,一项一项“打表”推进。

2024年2月,市发展改革委发布《共建成渝地区双城经济圈2024年重大项目清单》,共列项目300个、总投资约3.6万亿元。位于渝中的重庆陆海国际中心、解放碑世界知名商圈2个项目,成功纳入2024年市级成渝重大项目清单。

不谋全局者,不足谋一域。渝中始终聚焦国家部委及川渝两省市共同编制的规划方案,积极对接成渝地区双城经济圈建设“1+

N”规划政策体系。经过不懈努力,大量项目被列入各类清单:“渝中区和成都市锦江区、金牛区深化商圈交流合作”纳入双核共建2023—2024合作项目清单,“渝中区和金牛区轨道交通产业协同发展”等2个项目成功纳入双核共建2024—2025合作项目事项清单,渝中区化龙桥商务集聚区等2个牵头项目纳入共建成渝2025重大项目清单……

此外,渝中还分类承接、协同落实成渝地区双城经济圈便捷生活行动方案等政策措施,推动4批362项川渝通办事项、2批43项便捷生活行动事项全面落实。

“好办事”“办好事” 探索成渝两地合作新亮点

“我愿意!”2024年10月20日,重庆人民广场幸福爆棚、甜蜜爆表——100对来自四川、重庆两地的新人在亲朋好友和市民、游客的见证下,参与首届川渝集体婚礼,共筑“双城浪漫”。近年来,这样的“两地携手”案例比比皆是。

渝中是重庆中心城区,锦江、青羊、金牛等区同样是成都市中心城区。近几年,渝中同上述几区签订各领域合作协议11份、累计达106份,共同举办招商推介会、首届川渝集团婚礼、成渝金融人才峰会等活动10余场,纳入全市双城经济圈工作动态月报8条,发出了更多的“渝中声音”。

在渝中好办事,在锦江同样好办!“宜商锦渝”,是渝中区同锦江区共同打造的营商环境品牌。2024年7月,双方签署了合作框架协议,探索在政务服务、开放平台等方面建立合作清单,推动建立常态化合作机制,共同营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

目前,两地已实现电子证照、税务等140个事项

“跨省通办”,311个事项“川渝通办”,两地“跨省通办、川渝通办”综窗办理案件近2.9万件,发展改革、公安、人社保、交通、自然资源等近50个部门的300余类数据实现了资源共享。

“宜商锦渝”的合作不只是让群众“好办事”,更在于为群众“办好事”。

合作开启以来,两地以酒类、火锅底料、优质地理标志产品等知名品牌为重点,开展成渝地区联合执法行动3次,共同发布典型案例10个,有效维护了市场主体的合法权益。此外,双方还协调化解跨区域纠纷,清理废除妨碍统一市场和公平竞争的规定与做法,维护和建设了具有川渝特色的统一大市场。

目前,两地相互委托和协助执行案件300件,在春熙路、解放碑等“百亿商圈”共建“溯源治理工作站”,为两地市场主体提供多元解纷服务56件。“锦之渝·渝之锦”《双城法官说》栏目共同发布的3个案例,入选司法服务保障成渝地区双城经济圈建设典型案例。

“走出去”“引进来” 加速融入西部陆海新通道

在2024年5月举行的第六届西洽会上,渝中签约合同金额112亿元,“揽金”量位居全市前列。同月举行的央渝同行(渝中)发展对接活动中,渝中签约项目20个、签约金额470亿元。

重庆深处中国西南腹地,如何跨越山海连通全球?渝中的答案是“借东风”——积极融入服务西部陆海新通道建设。

泰国馆的乳胶系列、马来西亚馆的鲜炖燕窝、俄罗斯的伏特加……2024年5月10日,首届“自贸领航 陆海通达”陆海精品展洽会在解放碑步行街举办,为市民和游客带来一站直购全球进口好物的国际消费体验,也为企业提供交流合作、“走出去”的平台,促进西部陆海新通道贸易发展。

除了“带货”,在展会启动仪式上,渝中发布了深度融入西部陆海新通道建设重大项目、重大平台、重大改革、重大政策“四重清单”,推出陆海新通道国际

消费中心、东盟跨境电商产业园等一批示范性、引领性强的重大项目,并签约了陆海新通道法律识别及研究中心、陆海新通道跨境征信服务中心、大龙网数字贸易平台、佰斯吉市场采购拓展试点、陆海优品与国展全球市集合作项目5个重点项目。活动还吸引了新加坡、泰国、越南、柬埔寨等16个国家馆和陆海优品、美达钟表等13个品牌馆在渝中设立展台,展示展销进口商品,带动通道贸易。

渝中是全市专业服务业高地,律师事务数量多、水平高,为西部陆海新通道沿线企业“走出去”和“引进来”提供法律服务和保障。

2024年7月,西部陆海新通道法律识别及研究中心揭牌仪式在上海中联(重庆)律师事务所举行。该中心针对沿线国家多、法律政策复杂的情况,出版相关投资法律建议报告,便于政府和企业层面掌握法律风险和提前应对风险。

同时,考虑到很多沿线国家法律政策不便于查询的情况,该中心还利用中联老挝办公室、中联缅甸办公室以及中联全球合作伙伴霍金路伟国际律师事务所的优势,建立沿线国别法律识别中心,收集整理沿线国家法律法规和相关政策案例,便于查询研判。

立足渝中,放眼全球。2024年,渝中落户了陆海新通道国际商会联盟秘书处项目办公室,设立了陆海新通道法律识别及研究中心和中国—东盟法律研究中心渝中研究院,在全市率先启动国际货代集聚区核心区建设,举办了陆海新通道国际商会“重庆行”系列活动,邀请马来西亚、印尼等18家外国工商会参与渝中山城文旅考察、投资考察……

2024年以来,渝中新增5A级物流企业1家、4A级物流企业2家,新升规纳统物流企业2家,经西部陆海新通道货运量455标箱,同比增长11%,与东盟贸易额8.3亿元人民币,同比增长14.5%。一项项落在实处的举措,一桩桩让人欣喜的数据,让渝中融入西部陆海新通道建设的步伐更加蹄疾步稳。

记者 廖松

数读

渝中全力服务 融入国家重大战略

3

成渝地区双城经济圈建设

■梳理形成2024年建设成渝地区双城经济圈“四张清单”具体目标任务215项,一项一项“打表”推进。

■化龙桥商务集聚区等2个牵头项目纳入共建成渝2025重大项目清单

■推动4批362项川渝通办事项、2批43项便捷生活行动事项全面落实



4

西部陆海新通道建设

2024年以来

■渝中新增5A级物流企业1家、4A级物流企业2家

■新升规纳统物流企业2家

■经西部陆海新通道货运量455标箱,同比增长11%

■与东盟贸易额8.3亿元人民币,同比增长14.5%

